军波日报

打击犯罪严保护

莫让企业"无形资产"流失



记者 董小芳 通讯员 蒋杰

创新是引领发展的第一动力, 保护知识产权就是保护创新。昨 日,市检察院召开新闻发布会,对 我市检察机关2018年以来受理的 知识产权案件进行了梳理,并通报 了8起典型案件。企业的"无形资 产"缘何会流失?又该如何加强保 护?记者就此进行了深入采访。

现状

侵权情况不鲜见

"经过这两起案件,我们更深 刻地感受到了知识产权保护的重要 性。我代表公司, 衷心感谢检察院 为保护企业知识产权所做出的努力 和贡献。"近日,宁波某服饰有限 公司董事长一行带着锦旗, 走进了 海曙区检察院的大门。

该公司是一家从事鞋服生产的 民营企业,是海曙区的纳税大户。 但是, 近年来愈演愈烈的假冒侵权 现象严重影响了该企业的经济效 益。郑某某等人未经该公司授权, 在其经营的网店销售标注有该公司 产品注册商标的运动鞋,销售金额 共计人民币60余万元。

海曙区检察院提前介入准确固 定证据, 最终以销售假冒注册商标 的商品罪提起公诉, 有力保护了企 业的"无形资产"。

在鄞州区,一家专业生产电子 元器件的民营企业,同样因假冒侵 权现象头痛不已。"假冒产品质量 低劣,严重影响了企业的声誉,侵 害了企业的利益。"该公司相关负

鄞州区检察院经多方调查,最 终成功抓获了远在河北的一名犯罪 嫌疑人陈某。经审查, 陈某在明知 没有获得企业授权的情况下,通过 网点和线下销售的方式,销售假冒 的电容器,销售额有7万余元。

郑某某、陈某等人,只是众多

销售假冒产品的侵权者之一

近年来,我市司法机关惩治侵 犯知识产权犯罪的力度愈来愈大, 在知识产权司法保护工作方面倾注 了大量精力。据统计,2018年至 今,我市检察机关办理的知识产权 刑事案件呈逐年递增趋势, 2018 年为44件, 2019年为126件, 2020 年为173件。部分基层纪检机关审 查起诉案件数量甚至成倍增长,如 鄞州区检察院2020年审查起诉案 件数是2019年的3.4倍。

分析

意识不强是主因

"这家公司假冒产品竟然有12 种,涉及康普、安普、一舟、清华 同方等多家知名公司!"在一起知 识产权案件中, 慈溪一家小企业的 侵权行为, 让鄞州区检察院的检察 官忍不住感慨!

经审查,该企业及其法定代表 人花某某在未获得授权情况下, 伙 同公司其他管理人员,销售带有 10 余种注册商标的网络配件产 品,非法经营数额400余万元。 2019年4月,经鄞州区检察院提起 公诉,该企业及其法定代表人终受 法律制裁。

"产权意识不强,对知识产权 侵权行为及相关法律知识知之甚 少,是该类案件多发的一个主要原 因。"市检察院相关负责人介绍, 此类情况, 也导致该类案件出现一 个明显的特点——在涉案罪名上, 侵犯注册商标权案件比重畸高。 "因为这类犯罪实施起来比较简 单、获利巨大且犯罪成本小,导致 '傍名牌'现象等侵权行为频发。 一些不法分子抱着'其他人也在 干,不都没事'的侥幸心态,在侵 犯注册商标的道路上越滑越远。"

据统计,近三年,全市检察机 关办理侵犯商标权的案件共计315 件, 占知识产权刑事案件的 98.6%, 其中假冒注册商标罪 146 件,销售假冒注册商标的商品罪 162件,非法制造、销售非法制造 的注册商标标识罪7件,被侵权对 象涉及国内外知名品牌。

同时,在司法实践中,被侵权 企业产权意识不强的现象也并不少 见。尤其是部分传统制造业企业知 识产权意识偏弱,不仅忽视知识产 权的创造、申请、运用、维护、管 理,也没有建立专门的维权及应诉 机构, 更谈不上配备专业的工作人 员并建立体系化的制度,导致在被 侵权时维权难。

探索

织密无形资产保护网

知识产权保护是建设创新型国 家的重要支撑。如何织密知识产权 保护网? 检察机关建议,首先要加 大侵权行为代价。

从我市检察机关受理案件来 看,知识产权刑事案件轻刑化趋势 依然突出。刑法规定, 侵犯知识产 权犯罪的最高刑期为7年,近几年 来,我市检察机关审查起诉的侵犯 知识产权犯罪被告人被判处三年以 上至七年以下有期徒刑的仅占 28.1%; 三年以下有期徒刑或拘 役、管制的占64.1%, 其中适用缓

提高侵权行为代价, 形成强有

力的震慑,无疑是织密无形资产保 护网的重要一环。

同时,企业要加强知识产权保 护的意识和能力。"特别是要加强 专业保护的力量。"检察官介绍, 在走访企业中发现,企业知识产权 专业人才相对紧缺。建议加大专业 技术人才的培养和引进力度,比如 在高校中开设相关课程,邀请知识 产权一线专家对相关人员开展培训

此外,我市检察机关探索建立 了涉知识产权犯罪企业合规考察制 度,这是检察机关积极参与知识产 权领域企业治理的一项制度创 新,旨在有效避免定罪量刑对企 业带来的负面效应,促进企业进 一步健全内部管理机制、规范生 产经营活动。检察机关对办案中 发现的企业知识产权保护制度不 健全、管理不到位问题, 通过制 发刑事风险提示函等方式,帮助 企业完善内部防控机制,并结合 执法办案调研分析侵犯知识产权 犯罪的发案原因、规律及特点, 以及知识产权执法监管工作中的 风险和漏洞,有针对性地向党 委、政府和相关职能部门提出意见 建议,促进社会治理创新。

新闻链接

加码知识产权保护 我市知识产权检察办公室揭牌

本报讯 (记者董小芳 通讯 员**蒋杰)**昨日,市检察院与市市 场监督管理局共同为知识产权检 察办公室揭牌,我市知识产权保 护再加重码。

市检察院相关负责人介绍, 按照最高人民检察院试点工作要 求,正式成立知识产权检察办公 室,将严格遵循依法保护、平等 保护、综合保护、全方位保护的基 本原则,着力构建"捕、诉、监、防、 研、化"知识产权检察一体化工作

据介绍,知识产权检察办公

室将立足民事检察、行政检察、 刑事检察"三检合一"职能定 位,以"专业化履职、数字化转 型、民生化服务、长效化发展" 为导向,一方面建立健全与公安 机关、审判机关、知识产权行政 管理部门等单位跨部门执法司法 协作与联动,推动形成知识产权 司法保护工作合力,助力构建全 市知识产权大保护格局; 另一方 面推动知识产权检察办案的转型 升级,力争实现办案力、服务 力、研究力、宣传力等四个能力 的提升。

思政第一课 接受党史教育

昨日上午,一堂特殊的思政第 一课在鄞州院士公园院士林开讲。 为庆祝中国共产党建党100周年、 贯彻落实习近平总书记关于深入开 展党史学习教育的重要讲话精神, 新学期伊始,宁波城市职业技术学 院思政部精心准备了主题为"从小 红船到巍巍巨轮:中国共产党百年 奋斗历程与青春密码"的思政教学 资料,要求全体思政课任课教师在 本学期第一次课上, 给同学们讲解 中国共产党百年历史和丰功伟业, 与同学们一起探讨中国共产党永葆 生机活力的青春密码。

(徐能 刘玲 摄)



镇海棘螈"晋升"为国家一级保护野生动物

现存不超过330尾



镇海棘螈资料照片

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员 杨程瀚 吴光年)记者昨天从北仑 区资规局获悉,国家林业和草原局 与农业农村部新调整的《国家重点 保护野生动物名录》日前正式公 布,北仑独有的镇海棘螈保护级别 据此进行了调整,被列为国家一级 保护野生动物,与"国宝"大熊猫 同等级。

记者了解到,一级保护野生动 物多是濒危物种,有的甚至已在自 然界濒临灭绝,数量较二级保护野 生动物更少,而法律上针对打击盗 猎、非法走私、非法贩卖一级保护 野生动物等违法行为的量刑标准也 更为严苛,由于科学研究、引种驯 化等需要猎捕国家一级保护野生动 物时, 需经国务院野生动物保护主 管部门的批准。

"镇海棘螈属于两栖纲有尾目 的棘螈属,数量极少,接近濒危, 全球仅分布于北仑瑞岩林场区域, 现存不超过330尾。"北仑资规分 局有关负责人告诉记者,镇海棘螈 也是中国女排北仑主场吉祥物"圆 圆"的原型。

该负责人表示,此次镇海棘螈的 保护级别升级,意味着对该物种的保 护力度将明显加大,更有利于保护资 金和项目的倾斜,随之增强的保护措 施不仅有利于对镇海棘螈的救助、栖 息地恢复和保护、种群保护和物种研 究,同时也将大大提高公众对镇海棘 螈的科学认识和保护意识。

1932年,动物学家张孟闻于 浙江镇海县 (现为宁波市北仑区) 城湾发现镇海疣螈(后改称镇海棘 螈)。经国务院批准,1989年1月 在中华人民共和国林业部与农业部 联合颁布的《国家重点保护野生动 物名录》中将其列为国家二级重点 保护野生动物。

今年首场"甬尚老兵"退役军人就业创业精 准对接会举行

40家企业招2500余人

本报讯 (记者王佳 通讯员李 吴嬴洲) 一年之计在于春。做 过销售、开过加工厂的退役军人王 腾想谋求一个新岗位,以期学到更 多技能。昨日,2021首场"甬尚 老兵"退役军人就业创业精准对接 会来了。"正如一场及时雨。"王腾 说。当天,5.2万名退役军人通过 B站等平台线上入场,400余人参 加线下对接。

"甬尚老兵"退役军人就业创 业精准对接会自2020年开始打 造,已帮助2200余名退役军人实 现高质量可成长就业, 今年在继续 采用"线下精准对接"+"线上求 职面试"+"云端直播带岗"全方 位服务模式的基础上,以"数字 化"赋能,首次借助B站和"爱斌 直聘"退役军人求职小程序,实现 招聘全流程数字化管理,助力退役 军人"精准选岗"。

"认同'退役军人是人才'的 氛围正逐渐形成,此次对接会有 167家企业报名,平均岗位月薪达 到7000元。"市退役军人事务局相 关负责人说,他们通过"爱斌直 聘"小程序对报名企业从岗位要 求、成长空间、基本薪酬等维度, 结合退役军人求职数据库做了筛 选,选取了40家最适合退役军人 发展的实力企业, 涉及制造、建 筑、新材料、教育等10余个产 业,需求2500余人。

对接会还设置了专区, 为退役 军人提供项目制培训、创业融资贷 款等咨询服务。

据介绍,"甬尚老兵"退役军 人就业创业精准对接会已辐射衢 州、丽水等地,深入开展退役军人 就业创业"山海协作",当日有近 400名外地退役军人扫码涌入本次 招聘群、直播群,参与对接会。



昨日,2021年宁波市首场"甬尚老兵"退役军人就业创业精准对接 会在宁波人才市场举行。 (唐严 水贵仙 摄)

亲爱的"李焕英", "三八"妇女节快乐!

通讯员 周超宇 张琦琦 黄合

"打我有记忆起,妈妈就是个 中年妇女的样子。所以我总忘记, 妈妈曾经也是个花季少女。

随着电影热映,"李焕英"成了 妈妈的另一个代名词。为迎接"三 八"妇女节的到来,北仑区郭巨街道 峰南社区开展了名为"你好,我的妈 妈"的巾帼感恩行动——向各自的 李焕英",送上节日的祝福。

这次活动, 社区特意提前收集 了妈妈们年轻时的照片, 母女俩一 起乘坐"时光飞船"回忆过往。有 些虽是黑白照,仍无法遮盖妈妈们 当年美丽的容貌和风采。

"这张合照是我当年参加代表 大会时照的。侬看看,这张代表证 存放几十年,仍然如此鲜红。"朱 阿翠老人拉着女儿的手陷入回忆。 如今,朱阿翠老人背驼了、眼花 了、牙齿松动了、腿脚也不灵便 了,可当年的她是区里的劳模,坚

"看,这张照片是我做妇女主 任那会儿拍的。当年基础设施、经 济条件都不好,做妇女主任也很辛 苦,每每开展工作都要付出很多心 力。现在想想,真是太不容易 了。"张秀清老人叹了口气。

"妈,我都记着呢。为了协助 你干活,我还帮你做账来着。结果 后来你从妇女主任位子上退下来, 我就成了你的接班人。"女儿张翠 "妈,这张照片里的你烫着大

波浪,穿着洋气的套装,笑得真是 甜啊。"女儿张苏君则挽着妈妈张 文翠,半开着玩笑。

听完妈妈们讲完过去的故事, 女儿们亲自动手, 为妈妈化一个美 美的妆,和妈妈一起拍一张合照, 母女一起制作画扇留念,留下一段 美好的记忆。

时光流淌,岁月匆匆,愿我们 的"李焕英"们永远平安、健康、 快乐。

今年我市25个省级 美丽宜居示范村创建启动

本报讯 (记者杨绪忠 通讯员 张彩娜) 记者昨天从市住建局获 悉,今年我市25个省级美丽宜居 示范村创建启动。其中,宁海县和 象山县各4个,其他各区县(市) 1个至3个不等。

据了解,自2012年全省开展 美丽宜居示范村创建至今, 我市累 计开展190个省级及以上美丽宜居 示范村创建, 其中国家级美丽宜居 示范村6个,投入专项奖补资金近 2.5亿元。

市住建局相关人士介绍,美 丽宜居示范村创建,以全面提升 农村宜居水平、彰显地域特色、 传承弘扬历史文化、节约集约利 用资源为目标,围绕"规划设计 一流、质量安全一流、风貌特色 一流、生态环境一流、社区管理 一流"等五个方面的创建要求, 实施"拆违、拆危、拆旧"和 "绿化、洁化、美化"等项目,旨 在通过创建形成一批发挥显著示 范带动作用的村庄。

下一步,市住建局将继续紧盯 美丽宜居示范村创建目标,加强指 导服务, 高质量推进项目实施, 为 建设宁波现代化美丽乡村的第二个 百年奋斗目标打下坚实基础。

2021年省级美丽宜 居示范村名单(25个)

海曙区龙观乡龙谷村、鄞江镇

光溪村; 江北区慈城镇毛岙村、洪塘街

道洪塘村; 镇海区庄市街道万市徐村; 北仑区白峰街道太平村、柴桥

鄞州区姜山镇新张俞村、咸祥

镇芦浦村、横溪镇道成岙村; 奉化区尚田街道印家坑村、莼 湖街道章胡村、裘村镇吴江村;

余姚市阳明街道西街村、陆埠 镇袁马村; 慈溪市崇寿镇傅福村、匡堰镇

岗墩村: 宁海县岔路镇湖头村、强蛟镇 峡山村、一市镇箬岙村、深甽镇柘 坑张村;

象山县晓塘乡黄埠村、新桥镇 东溪村、墙头镇凤泉村、爵溪街道 公屿村。